
บทที่ 7 
การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณ  และกําไร 

 
 ในองคการธุรกิจฝายบริหารควรมีการวางแผนกําไร โดยการกําหนดกําไรที่ตองการไว
เปนเปาหมายสําหรับการดําเนินธุรกิจ  ซึ่งฝายบริหารจะมีการตัดสินใจในเรื่องราคาขาย  
ปริมาณสินคาที่ผลิตและขาย  ตนทุนผันแปร  ตนทุนคงที่  และสัดสวนของการขาย  ขอมูลที่ได
จากบัญชีเพ่ือการจัดการจะชวยใหฝายบริหารไดนําไปวางแผนกําไรได โดยการใชเทคนิคการ
วิเคราะหตนทุน ปริมาณและกําไร ซึ่งสามารถนําไปเปนเครื่องมือ  เพ่ือการวางแผนควบคุมและ
ตัดสินใจในการกําหนดราคาขายของสินคารวมทั้งกลยุทธการตลาด   
 ภารกิจที่สําคัญประการหนึ่งของผูบริหาร  คือ การวางแผน (planning) เพ่ือใหกิจการ
บรรลุเปาหมายที่กําหนดไว  และหนึ่งในบรรดาเปาหมายของกิจการคือ  เปาหมายเรื่องกําไร 
(profit) ซึ่งเปนปจจัยที่สําคัญที่สุดอยางหนึ่งตอความอยูรอดของธุรกิจทั่วไป ฉะน้ัน ผูบริหารจึง
ตองมีการวางแผนเพื่อใหกิจการไดรับกําไรตามเปาหมายที่กําหนดไวในแตละป และการที่จะให
บรรลุเปาหมายอาจจะตองมีการเปลี่ยนแปลงบางอยางเกิดขึ้น  ผูบริหารจะตองคํานึงถึงผลที่จะ
กระทบกับกําไรของกิจการถาเกิดการเปลี่ยนแปลงขึ้น  ปญหาที่ผูบริหารจะพบอยูบอยๆ  และตอง
หาคําตอบก็คือจะขายสินคาราคาเทาใด ปริมาณเทาใด สัดสวนการขายสินคาแตละชนิดควรเปน
อยางไร  และตนทุนที่เกิดขึ้นเปนเทาใด  ทั้งน้ีเพ่ือใหเกิดความกลมกลืนของปจจัย     ทั้งหมดนี้
ที่จะทําใหกิจการไดรับกําไรที่ตองการ  ซึ่งจํานวนและความสัมพันธระหวางสิ่งเหลานี้จะ
เปลี่ยนไปทุกครั้งที่เง่ือนไขการดําเนินงานของกิจการหรือสิ่งแวดลอมทางเศรษฐกิจของกิจการ
ไดเปลี่ยนไป  ผูบริหารที่จะประสบความสําเร็จคือผูที่สามารถทราบไดลวงหนาถึงผลที่จะเกิดขึ้น
ถามีการเปลี่ยนแปลงในเรื่องดังกลาว  เพ่ือที่จะไดจัดเตรียมทรัพยากรและใชทรัพยากรที่หามา
เพ่ือสรางกําไร  ซึ่งหมายความวาจะตองเขาใจผลกระทบที่จะเกิดกับตนทุน (cost) และรายได 
(revenue) ของกิจการ ถาระดับกิจกรรม (activity) ในกิจการเปลี่ยนแปลง อันจะมีผลตอกําไร
ในที่สุด เทคนิคทางบัญชีเพ่ือการจัดการที่ใชในการวิเคราะหผลกระทบนี้   เรียกวา  การวิเคราะห
ตนทุน  ปริมาณ  กําไร (cost volume  profit analysis)  หรือที่เรียกยอๆ วา  การวิเคราะหซีวีพี 
(CVP  analysis) 
 

ความหมายของจุดคุมทุน   
 เทคนิคในการตัดสินใจของฝายบริหารมีหลายรูปแบบ จุดคุมทุน (break even point) 
เปนเทคนิคอยางหนึ่งสําหรับการวางแผนและควบคุมการดําเนินงานของธุรกิจ ตลอดจนเพื่อการ
กําหนดนโยบายทางการตลาด ซึ่งมีความหมายดังนี้ 
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 จุดคุมทุน หมายถึง จํานวนหนวยขายของสินคา หรือปริมาณยอดขายที่จะทาํให
ยอดขายหรือรายไดของกิจการเทากับตนทุนที่เกิดขึ้นทั้งหมดพอดี (สมนึก เอ้ือจิระพงษพันธ, 
2547,หนา 146)  
 นอกจากนี้ เสนาะ ติเยาว และกิ่งกนก พิทยานุคุณ (2547, หนา 113) ไดกลาววา  
จุดคุมทุนก็คือการขายที่ไมทําใหมีกําไรหรือขาดทุน หรือจุดที่ยอดขายเทากับตนทุนรวม หรือจุด
ที่กําไรเทากบัศูนย  
 จากความหมายของจุดคุมทุน กลาวไดวา จุดคุมทุนเปนจุดที่แสดงจํานวนหนวยขายที่
ธุรกิจไมเกิดผลกําไรและไมขาดทุน ซึ่งเปนจุดที่กําไรเทากับศูนย จุดคุมทุนจึงเปนจุดที่มี
ความสําคัญตอธุรกิจเพราะเปนจุดที่ทําใหผูบริหารตัดสินใจได เพราะเมื่อเลยจุดคุมทุนจะทําให
เกิดกําไรขึ้น ทําใหผูบริหารนําไปเปนพ้ืนฐานในการกําหนดราคาขาย กําหนดประมาณขายและ
กําหนดผลกําไรได 
 

การวิเคราะหจุดคุมทุน   
 การวิเคราะหจุดคุมทุน (break even analysis) เปนการศึกษาเรื่องของการวิเคราะห
ความสัมพันธของตนทุน ปริมาณและกําไร โดยจะเปนเคร่ืองมือที่ใชในการคํานวณหาจุดคุมทุน         
ซึ่งจุดคุมทุน เปนสิ่งที่แสดงระดับกิจกรรมที่ทําใหรายไดรวมเทากับตนทุนรวม หรืออาจกลาวได
วาจุดคุมทุนเปนสิ่งที่แสดงระดับกิจกรรมที่ทําใหกําไรของธุรกิจเปนศูนยหรือไมกอใหเกิดผลกําไร    
โดยระดับกิจกรรมสําหรับการศึกษาเรื่องของการวิเคราะหจุดคุมทุนน้ีจะหมายถึงจํานวนหนวย
ขาย  ดังน้ัน กลาวไดวา ณ จุดคุมทุน เปนจุดที่แสดงจํานวนหนวยขายที่ธุรกิจไมเกิดผลกําไรและ
ไมขาดทุน  ในการวิเคราะหจุดคุมทุนเปนประโยชนตอฝายบริหารในการปฏิบัติหนาที่หลักทั้ง 4  
หนาที่  ไมวาจะเปนการวางแผน  การควบคุม  การตัดสินใจ  และการกํากับ  เชน  ธุรกิจจะนํา
ผลิตภัณฑใหมเขาสูตลาดควรจะกําหนดราคาขายเทาใด  หรือการเปลี่ยนแปลงราคาขายจะ
กอใหเกิดผลอยางไร  เปนตน 

 
 1.   ขอสมมติในการวิเคราะหจุดคุมทุน 
      การวิเคราะหถึงความสมัพันธระหวางตนทุน ปริมาณและกําไรเพื่อหาจุดที่กิจการ 
ดําเนินงานแลวไมมีกําไรหรือขาดทุน นั้นคือ จุดที่ยอดขายหรือปริมาณขายที่ทําใหรายไดเทากับ
คาใชจาย จึงนับวาเปนขอมูลที่มีความสําคัญตอการนําไปวิเคราะหเพราะเปนจุดที่จะนําไปใชเปน
ขอมูลที่ผูบริหารตัดสินใจวาควรจะดําเนินกิจการตอไปอยางไร กลาวคือถาตองการดําเนินงาน
ตอไปโดยไมขาดทุนแลวกิจการจะตองจําหนายสินคาใหไดเปนจํานวนเทาไรจึงจะคุมทุนผูบริหาร
จะตองกําหนดราคาขายใหเกินกวาจํานวนตนทุนผันแปร จึงจะเหลือกําไรสําหรับชดเชยตนทุน
คงที่หรือคาใชจายประจําจะทําใหกําไร ณ จุดคุมทุนจะเปนศูนย ทําใหกําไรสวนเกินจะเทากับ
ตนทุนคงที่ แตถาปริมาณสินคาที่ขายไดมีจํานวนสูงกวาจํานวนจุดคุมทุนก็จะมีผลทําใหกิจการมี
กําไรเกิดขึ้นนอกจากนี้ผูบริหารจะใชการวิเคราะหจุดคุมทุนเปนแนวทางในการตัดสินใจเกี่ยวกับ
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การกําหนดกําไร ราคาขายและปริมาณ สําหรับกิจการที่จําหนายสินคาหลายชนิด การวิเคราะห
จุดคุมทุนอาจจะคํานวณหาจุดคุมทุนของสินคาแตละชนิด หรือหาจุดคุ มทุนของผลิตภัณฑ    
ทุกชนิดรวมกัน และขอมูลจุดคุมทุนนําไปคํานวณหาระดับปลอดภัยเพ่ือใหทราบถึงขอบเขตของ
ยอดขายที่สามารถลดลงได โดยไมเกิดการขาดทุน ในการวิเคราะหจุดคุมทุนตองทําขึ้นภายใต
ขอสมมติ  
  1.1 ตนทุนทีเ่กิดขึ้นทั้งหมดในกิจการ จะตองสามารถแยกออกเปนสองประเภท
อยาง ชัดเจน คือ  ตนทุนผนัแปร  และตนทุนคงที่   

  1.2  ตนทุนคงที่จะตองคงทีเ่สมอ  ในระดับการผลติทีท่าํการวิเคราะห คือตองคงที่ 
ภายในระยะเวลาที่กําหนดไว 

  1.3  ตนทนุผันแปรจะผันแปรเปนอัตราสวนเดิมกบัปรมิาณ     คอืจะเพ่ิมขึ้นเม่ือ 
ปริมาณสินคาเพิ่มขึ้น  และลดลงเมื่อปริมาณสินคาลดลง 

  1.4  ราคาขายตอหนวยกําหนดไวแนนอนและไมเปลี่ยนแปลงในชวงระยะเวลานัน้ 
  1.5 ตนทุนวัตถุดิบทางตรง  คาแรงงานทางตรง ตลอดจนคาใชจายอ่ืนๆกําหนด   

ราคาตอหนวยไดแนนอน  และไมเปลี่ยนแปลงตลอดระยะเวลาทีท่ําการวิเคราะห 
  1.6  สมรรถภาพในการวิเคราะหจะตองไมเปลี่ยนแปลง 
  1.7 ราคาขายและตนทุนจะตองเปรียบเทยีบกันได โดยใชหนวยวัดหนวยเดียวกนั   

เชน น้ําหนักเปนกิโลกรัม  หรือปอนด หรือเปนมูลคาเดียวกัน  เชน บาท  ดอลลาร  เปนตน 
  1.8 ปริมาณที่ทําการผลติและปริมาณทีข่ายเทากันหรือตางกันเพียงเล็กนอยจนไม 

มีสาระสําคัญ ทําใหสินคาคงเหลือตนงวดและปลายงวดมีเพียงเลก็นอยหรือไมมีเลยจนไมตอง
คํานึงถึงในการวิเคราะหปรมิาณที่ผลิตหรือขายกําหนดไดแนนอน 
 
 2.  วิธีการคํานวณจุดคุมทุน 
    การคํานวณจุดคุมทุนน้ันคํานวณโดยแสดงจุดคุมทุนอยูในรูปของยอดขายเปนบาท
หรือจํานวนหนวยก็ได  โดยปกติแลวมีวิธีการคํานวณได 3 วิธีดังนี้คือ วิธีสมการ วิธีกําไรสวนเกนิ  
และวิธีกราฟ 
  ในการอธิบายการคํานวณจุดคุมทุนทั้ง  3  วิธีขางตน  จะใชขอมูล  ดังนี้ 
  ราคาขายเครือ่งคิดเลข  เครื่องละ  400  บาท 
  ตนทุนผันแปรตอหนวยเทากับ  150  บาท 
  ตนทุนคงที่ตอเดือนเทากับ  500,000  บาท 
  จากขอมูลขางตนแสดงการคํานวณจุดคุมทุนในแตละวธิีไดตามลําดบัดังนี้ 
  2.1 วิธสีมการ   ตามหลักของการคาํนวณจดุคุมทุนน้ัน   รายไดรวมตองเทากบั
ตนทนุรวม  จึงสามารถแสดงการคํานวณโดยใชสมการ ไดดังนี้ 
  SX   = VX + FC 
กําหนดให  S   = ราคาขายตอหนวย  (บาท) 
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  V   = ตนทุนผันแปรตอหนวย  (บาท) 
      FC   = ตนทุนคงที่รวม  (บาท) 
  X   = จํานวนหนวยขาย  (หนวย) 
  จากขอมูล แสดงการคํานวณจุดคุมทุนโดยใชสมการไดดังนี้ 
  SX   = VX + FC 
  400X   = 150X + 500,000 
  400X – 150X = 500,000 
  250X   = 500,000 
  X   = 2,000  เครื่อง 
 
  จุดคุมทุนเทากับ  2,000  เครื่อง โดยกิจการจะตองจําหนายใหไดอยางนอย
เดือนละ  2,000  เครื่อง  จึงจะคุมทุน  ดังน้ันหากขายไดนอยกวา  2,000  เครื่อง ก็จะขาดทุน 
ในทางตรงกันขามหากขายไดมากกวา  2,000  เครื่อง  ก็จะมีกําไรจากการจําหนาย 
  จากการคํานวณจุดคุมทุนไดเทากับ 2,000 เครื่อง สามารถพิสูจนคําตอบได  ดังนี้ 
  ขาย  (400 x 2000)     800,000 
  หัก   ตนทุนผันแปรรวม  (150 x 2,000) 300,000 
   ตนทุนคงที ่   500,000 800,000 
   กําไรสุทธ ิ           -0-  
  จากสูตรการคํานวณจุดคุมทุน SX = VX + FC นั้นเราจะใชคํานวณโดย
กําหนดให  X  เปนจํานวนหนวยขาย  ซึ่งจากตัวอยางคํานวณได  X  เทากับ  2,000  เครื่อง  
หากตองการคํานวณหาจุดคุมทุนเปนบาท    ก็นําราคาขายตอหนวยมาคูณกับจํานวนหนวย  ณ  
จุด คุมทุนไดเทากับ  800,000  บาท  (2,000 เครื่อง x 400  บาท)  อยางไรก็ตามหากตองการหา
จุด คุมทุนเปนจํานวนเงิน  โดยไมตองคํานวณหาจุดคุมทุนเปนจํานวนหนวยไดโดยสามารถแสดง
การคํานวณโดยใชสมการคํานวณหาจุดคุมทุนเปนจํานวนบาท  โดยแสดงตนทุนผันแปรในรูป
ของรอยละของราคาขายตอหนวย 
  จากขอมูลขางตนสามารถคํานวณหาตนทุนผันแปรในรูปของรอยละของราคาขาย   

ตอหนวยไดเทากับ  37.50 % (150 ÷ 400)  ดังนั้นจุดคุมทนุเปนจํานวนบาทคํานวณไดดังนี้ 
  X  = (%VC)X + FC 
  X  = (37.50%)X + FC 
กําหนดให  X  = ยอดขายเปนจํานวนบาท 
  FC  = ตนทุนคงที่รวม  (บาท) 
  X  = .375X + 500,00 
  .625X = 500,000 
  X  = 800,000  บาท 
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  ดังน้ัน  จะมีจุดคุมทุนเปนจํานวน 800,000 บาท  จึงเห็นไดวา การคํานวณหา
จุดคุมทุนเปนบาท นั้นจะสามารถหาไดจากจุดคุมทุนเปนจํานวนหนวยแลวนํามาคูณกับราคาขาย 
หรือจะคํานวณโดยใชตนทุนผันแปรในรูปของรอยละของราคาขายตอหนวยก็ได 
  2.2 วิธีกําไรสวนเกิน (contribution  margin) ตามหลักของกําไรสวนเกินก็คือ
สวนที่เหลือของรายได หลังจากหักตนทุนผันแปร  ดังน้ัน  การคํานวณจุดคุมทุนในรูปของกําไร
สวนเกินนั้นจะใชหลักที่วากําไรสวนเกินตองเทากับตนทุนคงที่รวมโดยการคํานวณจุดคุมทุนนั้น
สามารถใชทั้งกําไรสวนเกินตอหนวย  หรืออัตราสวนกําไรสวนเกินตามสูตรการคํานวณดังนี้ 
 

  จุดคุมทุนเปนหนวย  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่รวมตนทุนคงที  

  หรือ 

  จุดคุมทุนเปนบาท  = 
นำไรสวนเกิอัตราสวนก

 ่ีรวมตนทุนคงที  
 

  โดยที่อัตราสวนกําไรสวนเกนิ = 
หนวยราคาขายตอ

 ินตอหนวยกําไรสวนเก  

  จากขอมูลขางตนสามารถแสดงการคํานวณจุดคุมทุนได  ดังนี้ 
 

  จุดคุมทุนเปนหนวย =    
ปรตอหนวยตนทุนผันแ - หนวยราคาขายตอ

 ี่รวมตนทุนคงที
 

 

      = 
 

      = 2,000  เครื่อง 
150-400

500,000

 

  จุดคุมทุนเปนบาท = 
นำไรสวนเกิอัตราสวนก

 ี่รวมตนทุนคงที
 

 

  อัตราสวนกําไรสวนเกิน = 
หนวยราคาขายตอ

 ินตอหนวยกําไรสวนเก    
   

      =          x  100 
400
250

 
      = 62.50  % 

  จุดคุมทุน  = 
% 62.50

500,000   
    

      = 800,000  บาท 
 

  ผลการคํานวณจุดคุมทุนเทากับ 800,000 บาท 
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   2.3  โดยการแสดงกราฟ  ในการคํานวณหาจุดคุมทุนโดยการวาดกราฟนั้น   
จะตองทําการกําหนดเสนรายไดรวม หรือยอดขาย แตละเสนที่กําหนดขึ้นมานั้นตองทราบ
จุดเริ่มตนและจุดที่บอกทิศทางของแนวเสนปลายทาง เพ่ือลากเสนตรงเชื่อมโยงระหวางจุดทั้ง
สอง  ถาเสนตรงทั้งสองตัดกันที่จุดใด จุดนั้นแสดงถึงจุดคุมทุนในการดําเนินงาน สวนระดับ
กิจกรรมที่สูงกวาจุดคุมทุนเปนกําไรจากการดําเนินงาน    และระดับกิจกรรมที่ต่ํากวาจุดคุมทุน
เปนสวนของผลขาดทุนจากการดําเนินงานสามารถแสดงโดยการใชกราฟได  2  ลักษณะ  คอื  
กราฟตนทุน  ปริมาณและกาํไร  (cost  volume  profit  graph) และกราฟกําไร  (profit  volume  
graph) 
  โดยในแตละลักษณะจะแสดงรายละเอียดการจัดทําพรอมนําเสนอขอมูลการ
คํานวณหาจุดคุมทุนไดดังนี้ 
        2.3.1 กราฟตนทุน ปริมาณและกาํไร การคาํนวณหาจุดคุมทุนโดยการ
แสดงกราฟตนทุน  ปริมาณและกําไรนัน้ ตนทุนผันแปร ตนทุนคงที่รวมและตนทุนรวมจะแสดง
อยูในแนวตั้ง (แกน Y) สําหรับแนวนอน (แกน X)  ในกราฟจะแสดงปริมาณขายเปนหนวยโดย

จุดคุมทุนจะเปนจุดที่เสนยอดขายเปนบาทตัดกับเสนตนทุนรวม 
   จากขอมูลของขางตน สามารถนํามาคํานวณหาจุดคุมทุนโดยการแสดง
กราฟตนทุน  ปริมาณและกาํไรโดยมีขั้นตอนดังนี้ 
   ขั้นที่ 1  ลากเสนรายไดรวม  โดยเริ่มจากจุดศูนย จากขอมูลของราคาขาย    
ตอหนวย 400 บาท ดังน้ันสมมติถาขาย 200 หนวย ก็จะเกิดยอดขาย 80,000  บาท และถาขาย 
400 หนวยก็จะเกิดยอดขาย 160,000 บาท เปนตน 
 
   ขั้นที่ 2 ลากเสนตนทนุคงที่ โดยสมมติวาอยูภายใตระดับกิจกรรมหนึ่ง  
ดังนั้น ตนทุนคงที่รวมจะเทากันตลอด ตนทุนคงที่รวมเทากับ 500,000 บาท  โดยเสนตนทุนคงที่
จะลากจากแนวตั้ง 
 
   ขั้นที่ 3 ลากเสนตนทนุรวมในการวาดเสนตนทุนรวมนั้น จะเริม่จากหนวย
ขายที่ศนูยแลวเพ่ิมตนทุนโดยการนําตนทุนผันแปรตอหนวยมาคํานวณรวมกบัสมการตนทุนรวม
ดังนี้ 
   ตนทุนรวม   =  ตนทุนผันแปรรวม + ตนทุนคงที่รวม 
 
ตัวอยางเชน  : ปริมาณขายที ่0 หนวย 
  ดังนั้น   ตนทุนรวม  =  0 + 500,000  
      =  500,000  บาท 
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  ปริมาณขายที ่400 หนวย 
  ดังนั้น   ตนทุนรวม  =  (150 บาท × 400 หนวย) + 500,000  
      =  560,000 บาท 
 
  ปริมาณขายที ่1,200 หนวย 
  ดังนั้น   ตนทุนรวม  =  (150 บาท × 1,200 หนวย) + 500,000  
      =  680,000 บาท 
   

   ขั้นที่ 4   คํานวณจุดคุมทุนโดยหาจุดตัดของเสนรายไดรวมกับเสนตนทุน
รวม เน่ืองจาก จุดคุมทุน เปนจุดที่รายไดรวมเทากับตนทุนรวม กลาวคือไมมีกําไรหรือขาดทุน 
เม่ือสามารถหาจุดตัดดังกลาวไดแลว  ก็สามารถหาจุดคุมทุนเปนบาทไดโดยการลากเสนจาก
จุดคุมทุนไปหาแนวแกนตั้ง (แกน Y) และจุดคุมทุน เปนหนวยโดยการลากเสนจากจุดคุมทุน
ไปหาแนวแกนนอน (แกน X) 
 
    Y 
 2,000 
 1,800        
 1,600 
 1,400            
ยอดขาย 1,200                    จุดคุมทุน    
และตนทุน  1,000        สวนกําไร          
บาท (000)   800                                                                                                     
   600         สวนขาดทุน                                                                 
   400 
   200 
 
        

     0     400    800  1,200 1,600 2,000 2,400 2,800 3,200 3,600 4,000   X 

ตนทนุรวม 

ตนทนุผันแปร 

ตนทนุคงที่รวม

รายไดรวม 

 

ภาพที่ 7.1  กราฟตนทุน  ปริมาณและกําไร 
 
  จากขอมูลในกราฟ สามารถคํานวณหาจุดคุมทุนเปนหนวยไดเทากับ 2,000 หนวย 
และจุดคุมทุนเปนบาทไดเทากับ  800,000  บาท 
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  จากกราฟตนทุน  ปริมาณและกําไร  จะเห็นไดวา การคํานวณหาจุดคุมทุนโดย
การวาดกราฟนั้น  นอกจากจะแสดงจุดคุมทุนเปนจํานวนหนวย และจํานวนบาทแลว  ยังแสดง
สวนของกําไร  และสวนขาดทุน ณ  ปริมาณกิจกรรมระดับการขายตางๆ  ซึ่งจะมีประโยชน
ตอผูบริหารสําหรับนําไปใชในการวางแผน  ควบคุมและตัดสินใจได 
       2.3.2 กราฟกําไร  ในการคํานวณหาจุดคุมทุนโดยการวาดกราฟกําไร
นั้น จะแสดงจุดคุมทุนรวมทั้งเนนใหเห็นถึงสวนกําไรหรือขาดทุน  โดยกราฟกําไรจะแสดงเฉพาะ
เสนกําไร   ซึ่งการวาดกราฟกําไรนั้นยอดขายเปนบาทและตนทุนคงที่จะแสดงอยูในแนวตั้ง (แกน 
Y) ซึ่งแกน Y จะแสดงจํานวนทั้งดานบวกและลบ สําหรับแนวนอน (แกน X)  ในกราฟจะ
แสดงปริมาณขาย เปนหนวย โดยจุดคุมทุนจะเปนจุดที่เสนกําไรตัดกับแกน X และสวน
กําไรหรือขาดทุนจะแสดงตามจํานวนระยะหางระหวางเสนกําไรกับแกน X ณ ปริมาณขายระดับ
ตาง ๆ 
   จากขอมูลขางตนสามารถนํามาคํานวณหาจุดคุมทุน โดยการวาดกราฟ
กําไรไดตามขั้นตอน  ดังนี้ 
   ขั้นที่ 1 แสดงจุดตนทุนคงที่  โดยกําหนดใหหนวยขายเปน  0  หนวย  จะ
เกิดตนทุนคงที่เทาใด  โดยแสดงที่แกน Y ในดานลบ 
 
   ขั้นที่ 2 แสดงจุดกําไรหรือขาดทุน โดยสมมติปริมาณขาย ณ ระดับตาง ๆ  
แลวคํานวณกําไรหรือขาดทุน  ในแตละปริมาณขายที่เลือกมาตามสมการ ดังนี้ 
 

 กําไร (ขาดทนุ) = รายไดรวม – ตนทุนผนัแปร – ตนทนุคงที ่
 
 จากขอมูล ราคาขายหนวยละ 400 บาท โดยมีตนทุนคงที่ตอเดือนรวมเทากับ  
500,000  บาท และตนทุนผันแปรตอหนวยเทากับ 150 บาท   
 
ตัวอยางการคํานวณกําไร (ขาดทุน) แสดงไดดังนี้ 
 กําไร (ขาดทนุ) = รายไดรวม – ตนทุนผนัแปร – ตนทนุคงที ่
 ปริมาณขายที ่ 200  หนวย 
 กําไร (ขาดทุน)  =  (200  × 400 ) – (200  × 150 ) - 500,000  
          =  (450,000) บาท 
 
 ปริมาณขายที ่ 400  หนวย 
 กําไร (ขาดทุน) =  (400  × 400 ) - (400  × 150 ) - 500,000  
      =  (400,000) บาท 
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 ปริมาณขายที ่ 800 หนวย 
 กําไร (ขาดทุน) =   (800  × 400 ) - (800  × 150 ) - 500,000  
    =      (300,000)  บาท 
 
 
 ปริมาณขายที ่ 1,000  หนวย 
 กําไร (ขาดทุน) =  (1,000  ×  400 ) - (1,000  × 150 )- 500,000  
    =  (150,000) บาท 
 
 ปริมาณขายที ่2,000  หนวย 
 กําไร (ขาดทุน) =  (2,000  × 400 ) - (2,000 ×150 ) - 500,000  
    =      0  บาท 
 
   เม่ือสามารถหาจุดกําไรหรือขาดทุนในหลายระดับปริมาณการขายแลวก็จะ
ลากเสนสัมผัสจุดกําไร (ขาดทุน) ทุกจุดที่เลือกมา โดยลากเสนใหตัดกับแกน X ซึ่งจะเรียกเสนน้ี
วา เสนกําไร 
   ขั้นที่ 3 คํานวณจุดคุมทุน  โดยหาจุดตัดของเสนกําไรกับแกน  X    ซึ่ง
จุดคุมทุนจะแสดงใหเห็นถึงปริมาณขายทีก่ําไรของกิจการเทากับ 0 เม่ือสามารถหาจุดคุมทุนเปน
จํานวนหนวยไดก็สามารถหาจุดคุมทุนเปนจํานวนบาทได  โดยนําจุดคุมทุนเปนหนวย คูณ ราคา
ขายตอหนวย 
 
   ขั้นที่ 4 แสดงสวนกําไรและสวนขาดทุน ซึ่งสวนกาํไรจะแสดงเนื้อที่ที่เปน
คาบวกในสวนที่อยูเหนือแกน X ในทางตรงกันขามสวนขาดทุนจะแสดงเนื้อที่ที่เปนคาลบใน
สวนที่อยูลางจากแกน X 
 
   จะเห็นไดวาการคํานวณหาจุดคุมทุนโดยการใชกราฟนั้น นอกจากจะแสดง
จุดคุมทุนเปนจํานวนหนวย  แลวยังแสดงสวนกําไรและสวนขาดทุน  ณ ปริมาณกิจกรรมระดับ
การขายตาง ๆ 
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        Y 
  700 
  600 
  500 
  400 
  300 
  200                  จุดคุมทุน                         สวนกําไร 
  100                            X

ยอดขายและ      0                     
ตนทุน(000) 100      400   800   1,200  1,600   2,000  2,400  2,800 3,200 3,600 
4,800   
  200            สวนขาดทุน 
  300 
  400 
  500    ตนทุนคงที่ตอเดือน 500,000 บาท 
       
 
 
ภาพที่ 7.2   กราฟกําไร 
 

การกําหนดกําไรที่ตองการ 
 ในการคํานวณจุดคุมทุนเปนการหาปริมาณขายเปนหนวย  หรือยอดขายเปนบาทที่
ทําใหรายไดรวมเทากับตนทุนรวมหรืออาจกลาวไดวาจุดคุมทุนเปนจุดที่กิจการไมเกิดกําไรหรือ
ขาดทุน  อยางไรก็ตามในการดําเนินธุรกิจของกิจการที่แสวงหากําไรนั้น  จะตองการกําไรเพื่อ
ความอยูรอดของธุรกิจซ่ึงโดยปกติแลวผูบริหารของบริษัทจะเปนผูวางนโยบายไววาตองการ
กําไรสําหรับสินคาและผลิตภัณฑแตละชนิดเปนจํานวนเทาใด  ซึ่งจะชวยในการพยากรณวา
ปริมาณขายหรือยอดขายควรเปนเทาใดจึงจะไดรับกําไรตามที่คาดหวังไวโดยนําเอาหลักการของ
การวิเคราะหจุดคุมทุนมาพิจารณารวมดังน้ี  
 
 1. โดยใชสมการ  
  การคํานวณหายอดขายหรือปริมาณขายที่ทําใหไดกําไรที่ตองการสามารถใชสตูร
ตามสมการดังนี้ 
  ยอดขายหรือปริมาณขายทีต่องการ =  ตนทุนผันแปรรวม + ตนทุนคงที่ + กําไรที่
ตองการ  หรือ   SX  = VX + FC + P         
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  จากสูตรขางตนเม่ือกิจการกําหนดกําไรที่ตองการแลวสามารถคํานวณหาไดทั้ง
ยอดขายเปนบาทหรือปริมาณขายเปนหนวยก็ได 
  สมมติ จากขอมูลขางตนหากกิจการ ตองการกําไรกอนหักภาษี 700,000 บาท 
ดังนั้นสามารถคํานวณหาปริมาณขายและยอดขายเพื่อใหไดกําไรตามที่กําหนดไว  ดังนี้ 
 
คํานวณปริมาณขายเปนหนวยเพ่ือใหไดกาํไรที่ตองการ จากสมการ 
  SX  = VX + FC + P 
กําหนดให   S  = ราคาขายตอหนวย (บาท) 
  V  = ตนทุนผันแปรตอหนวย (บาท) 
  FC  = ตนทุนคงที่รวม (บาท) 
  X  =  จํานวนหนวยขาย (หนวย) 
  P  = กําไรกอนหักภาษีทีต่องการ 
แทนคาสมการ 
  SX  = VX + FC + P 
  400 X = 150X + 500,000 + 700,000 
  250 X = 1,200,000 
  X  = 4,800  เครื่อง 
 
  ดังนั้น กิจการตองจําหนายใหได 4,800 เครื่องจึงจะมีกําไรกอนภาษีจํานวน 
700,000 บาท หรือ ตองจําหนายไดให 1,920,000 บาท (4,800 เครื่อง x 400 บาท) จึงจะมีกําไร
กอนภาษีจํานวน 700,000  บาท 
  อยางไรก็ตาม สามารถคํานวณหายอดขายเปนบาทที่จะกอใหเกดิกําไรตามที่
ตองการโดยใชตนทุนผันแปรในรูปของรอยละของราคาขายตอหนวยไดเชนเดียวกัน  ดังนี้ 
  X  = .375 X +  FC + P 
  X  = .375 X + 500,000 + 700,000 
 
             .625X = 1,200,000 
 
  X  = 1,920,000  บาท 
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2. โดยใชกําไรสวนเกิน  
  การคาํนวณหายอดขายหรือปริมาณขายทีท่ําใหไดกําไรที่ตองการสามารถ 
แสดงการคํานวณไดดังนี้ 

  ปริมาณขายทีต่องการ (หนวย) = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั   ี่รวมตนทุนคงที +  
  

หรือ 

  ยอดขายที่ตองการ(บาท)  = 
หนวย วนเกินตออัตรากําไรส

องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั +  ี่รวมตนทุนคงที  

   
  จากขอมูลเดิม  หากกิจการตองการกําไรกอนภาษีจํานวน  700,000 บาท แสดง
การคํานวณโดยใชกําไรสวนเกินไดดังนี้ 
 

= 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั   ี่รวมตนทุนคงที +     ปริมาณขายทีต่องการ
 

    =     
ปรตอหนวยตนทุนผันแ÷ หนวยราคาขายตอ

องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั +  ี่รวมตนทุนคงที  

 

  ปริมาณขายทีต่องการ =     
150- 400
700,000  500,000+  

 
    =     4,800  เครื่อง 
 

  ยอดขายที่ตองการ = 
 วนเกินอัตรากําไรส

องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั   ี่รวมตนทุนคงที +
 

    

    = 
หนวยราคาขายตอ   ินตอหนวยกําไรสวนเก
องการกภาษีที่ตกําไรกอนหั   ี่รวมตนทุนคงที

+
+

 

 

    = 
400250
700,000  500,000

÷
+  

 

    = 
.625

1,200,000  
 

    = 1,920,000  บาท 
 การที่กิจการตองการกําไรกอนภาษีจํานวน  700,000 บาท กิจการตองมียอดขาย  
จํานวน  1,920,000  บาท 
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3. โดยใชกราฟ  
  ในการแสดงกราฟหาจุดคุมทุนจะเห็นวาในกราฟไดแสดงสวนกําไรไวแลวซ่ึงก็คือ
ระยะหางระหวางเสนรายไดรวมและเสนตนทุนรวม  ดังน้ัน เม่ือกิจการตองการกําไรเปนจํานวน
เทาใด   ก็ใชการหาสวนตางระหวางเสนรายไดรวม และเสนตนทุนรวมจนกระทั่งไดกําไรที่
ตองการก็จะสามารถทราบปริมาณขายหรือยอดขายที่จะกอใหเกิดกําไรตามที่ตองการ 
  จากการคํานวณหาปริมาณขายหรือยอดขายที่กอใหเกิดกําไรตามที่ตองการจะ
เห็นไดวาไมวาจะใชสมการหรือโดยการใชกําไรสวนเกินน้ันกําไรที่ตองการนั้นจะเปนกําไรกอน
หักภาษี  ดังน้ันหากกิจการกําหนดกําไรที่ตองการเปนกําไรที่ตองการหลังหักภาษี  การคํานวณ
กําไรกอนหักภาษีโดยกําหนดกําไรหลังหักภาษีมาจะเปนดังนี้ 
 

  กําไรกอนหักภาษี   = 
อัตราภาษี - 1

ษีกําไรหลังภา  

 
  สมมติตองการกําไรหลังหักภาษีเทากับ 300,000 บาท โดยอัตราภาษีเทากับ 
30% ดังน้ันการคํานวณปริมาณขายเพื่อใหไดกําไรหลังหักภาษีตามตองการสามารถคํานวณโดย
การใชสมการไดดังนี้ 
 
  SX      = VX + FC + P 

  400 X     =  150x + 500,000 + 
.31

300,000
−    

  250 X      = 500,000 + 428,571 
  250 X     = 928,571 
  X      =   3,714.28  เครื่อง 
 
  ดังนั้น  กิจการตองจําหนาย  3 ,715  เครื่อง  จึงจะมีกําไรหลังหักภาษีเทากบั 
300,000 บาท จํานวนหนวยที่ผลติและจํานวนหนวยที่ขาย สําหรบัการคํานวณหาจุดคุมทนุ โดย
การใชกราฟอาจทําไดโดยการนําตัวเลขขอมูลรายละเอยีดตาง ๆ มาทําจุด (plot)  ลงไปในกราฟ
เพ่ือหาจุดคุมทุน   ซึ่งเกิดจากลากเสนกราฟ  คือ  ตนทุนคงที่ ตนทนุรวม  และรายไดรวม  จุดที่
เสนรายไดรวมและคาใชจายรวมตัดกันคอื จุดคุมทุน  ซึ่งจุดนี้จะบอกใหทราบวาถาขายเกินกวา
จุดคุมทุนไปแลวกิจการก็จะไดกําไร  และถาขายต่ํากวาจุดคุมทุนกจ็ะทําใหเกิดการขาดทุนขึ้น  
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จํานวนเงิน 
 
 

0

500,000

1,000,000

1,500,000

2,000,000
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 7.3 กราฟแสดงจุดคุมทุน 
 
  
  อยางไรก็ตาม การคํานวณหาจุดคุมทุนจะทดลองหาจํานวนขายดังตารางที่ 7.1 
ก็สามารถทําไดแตจะเปนเรื่องที่ยุงยากและไมสะดวก ดังตัวอยางที่ 7.1 
 
ตัวอยางที่  7.1  บริษัทแหงหน่ึงทําการผลิตและขายผลิตภัณฑเพียงชนิดเดียว มีขอมูลดังนี้  
  ราคาขายตอหนวย  30  บาท 
  ตนทุนผันแปรตอหนวย  20  บาท   
  กําไรสวนเกินตอหนวย  10  บาท 
  ตนทุนคงที่      100,000  บาท 
  ผลิตภัณฑแตละหนวยจะมีกําไรสวนเกินหนวยละ 10 บาท (30 – 20)  
เพ่ือไปชดเชยตนทุนคงที่ ดังตารางที่  7.1 
 
 
 
 
 
 

           1,000      2,000      3,000      4,000      5,000      6,000    

ตนทุนรวม 

             รายไดรวม 

ตนทุนคงที ่

จุดคุมทุน 

ปริมาณ 
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ตารางที่  7.1  ปริมาณการขาย 
ปริมาณขาย

(หนวย) 
คาขาย 
(บาท) 

ตนทุน 
ผันแปร 

กําไร 
สวนเกิน 

ตนทุน 
คงที่ 

กําไร 
(ขาดทุน) 

1  30  20  10  100,000  (99,990)  
2  60  40  20  100,000  (99,980)  
3  90  60  30  100,000  (99,970)  
4  120  80  40  100,000  (99,960)  

50  1,500  1,000  500  100,000  (99,500)  
100  3,000  2,000  1,000  100,000  (99,000)  

1,000  30,000  20,000  10,000  100,000  (90,000)  
10,000  300,000  200,000  100,000  100,000      -  
10,001  300,030  200,020  100,010  100,000  10  
10,050  301,500  201,000  100,500  100,000  500  

   
  จากตารางที่  7.1  จะเห็นวา  ณ  ระดบัการขายทีป่ริมาณ  10,000  หนวยเปน
การขายที่ไมมีกําไรหรือขาดทุน จึงเปนการขาย ณ จุดคุมทุน แตถาขายนอยกวา 10,000 หนวย  
จะขาดทุน  และถากิจการขายไดมากกวา 10,000  หนวย  จะมีผลกาํไรทันท ี
 

การวิเคราะหจุดคุมทุนกรณีจําหนายผลิตภัณฑหลายชนิด 
 ธุรกิจสวนใหญมีการผลิตและขายผลิตภัณฑหลายชนิด แตละชนิดมีราคาขายและ
ตนทุนไมเทากัน  กําไรสวนเกินไมเทากนั  จํานวนกําไรรวมของธุรกิจจึงขึ้นอยูกับอัตราสวนของ
ผลิตภัณฑที่จําหนาย โดยที่หากผลติภัณฑที่ขายสวนใหญเปนผลติภัณฑทีใ่หกําไรสวนเกินสงู   

กําไรที่กิจการไดรับจะสูงกวากรณีที่กิจการขายผลติภัณฑสวนใหญทีมี่กําไรสวนเกนิต่ํา 
 

 1. สัดสวนของการขาย  
  สัดสวนของการขาย (sales  mix) เปนสิ่งสําคัญในการคํานวณหาจุดคุมทุน  ถา
หากสัดสวนของการขายเปลี่ยนไป  ก็จะมีผลทําใหความสัมพันธระหวาง  ตนทุน  ปริมาณ  และ
กําไรเปลี่ยนไปดวย  ทั้งนี้แมวายอดขายรวมของกิจการจะเทาเดมิก็ตาม  สาเหตุที่เปนเชนนี้ก็
เน่ืองจากกําไรสวนเกินของผลติภัณฑที่มีกาํไรชดเชยตนทุนคงที่สูงก็จะทําใหกําไรรวมของกิจการ
เพ่ิมขึ้นดวย และในทางตรงขามถาเพิ่มสดัสวนของการขายสําหรับผลิตภัณฑที่ใหกําไรสวนเกิน
ต่ําก็ใหกําไรรวมของกิจการลดลงดวย สมมติ กิจการมียอดขายรวม 200,000 บาท ตนทุนคงที ่
72,000 บาท สินคาชนิดทีห่นึ่งมีราคาขายตอหนวย 20 บาท ตนทนุผันแปร 12 บาทตอหนวย 
สินคาชนิดที่สองมีราคาขายตอหนวย 30 บาท และตนทุนผันแปรตอหนวย 16 บาท 
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  กรณีที่ 1  สัดสวนของการขายสินคาทั้งสองชนิดเทากัน (50 : 50) 

                                             สินคาชนิดที่หนึ่ง       สินคาชนิดที่สอง         รวม 

สินคาของการขาย (SM) 
ยอดขาย 
อัตรากําไรสวนเกิน (%MC) 
 
กําไรสวนเกิน (MC) 
ตนทุนคงที่ (FC) 
กําไร (NI) 

0.50 
100,000 

12/20 
0.60 

60,000 

0.50 
100,000 

16/30 
0.53 

53,000 

1.00 
200,000 

 
 

113,000 
 72,000 
 41,000 

 

  อัตรากําไรสวนเกินตอยอดขาย = 100
200,000
113,000×  

 

       = 56.5% 

  จุดคุมทุน   = 72,000
.565

 
 

       = 127,433.62  บาท 
  กรณีที่ 2  สัดสวนของการขายสินคาเปลี่ยนไปโดยใหสินคาชนิดทีห่นึ่ง 70 % 
และสินคาชนดิที่สอง 30 % 
 
 สินคาชนิดที่หน่ึง สินคาชนิดที่สอง  รวม 
สัดสวนของการขาย 
ยอดขาย 
อัตรากําไรสวนเกิน 
กําไรสวนเกิน 
ตนทุนคงที ่
กําไร 

0.70 
140,000 

0.60 
 84,000 

0.30 
60,000 

0.53 
31,800 

1.00 
200,000 

0.579 
115,800 
72,000 
43,800 

 

  อัตรากําไรสวนเกินตอยอดขาย  = 100
200,000
115,800×  

 

        = 57.9% 
 

  จุดคุมทุน    = 72,000
.579

 
 

        = 127,352.33  บาท 
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  กรณีที่  3  สัดสวนของการขายของสินคาชนิดหนึ่งลดลงเหลือ  30 %  และให 
สินคาชนิดที่สองเพิ่มขึ้นเปน 70 % 
 

                                     สินคาชนิดที่หนึ่ง     สินคาชนิดที่สอง           รวม 
สัดสวนของการขาย 
ยอดขาย 
อัตรากําไรสวนเกิน 
กําไรสวนเกิน 
ตนทุนคงที ่
กําไร 

0.30 
60,000 

0.60 
36,000 

0.70 
140,000 

0.53 
74,200 

1.00 
200,000 

.551 
110,200 
72,000 
38,200 

  อัตรากําไรสวนเกินตอยอดขาย  = 100
200,000
110,200×  

 
        = 55.1 % 
 

  จุดคุมทุน    = 72,000
.551

 

 
        = 130,671.50  บาท 
 
 การเปลี่ยนแปลงสัดสวนของการขายทั้งสามกรณีจะมีผลทําใหกําไรสวนเกินรวม 
จุดคุมทุน  และกําไรของกิจการเปลี่ยนแปลงไปดังตารางที่ 7.2 
 

 
ตารางที่  7.2  การเปรียบเทียบจุดคุมทนุและกําไรตามสัดสวนการขาย 
สัดสวนของการขาย (SM)     
ชนิดที่ 1  

%MC=60% 
ชนิดที่ 2  

%MC=53% 
%MC MC FC NI 

.70 

.50 

.30 

.30 

.50 

.70 

.579 

.565 

.551 

115,800 
113,000 
110,200 

72,000 
72,000 
72,000 

43,800 
41,000 
38,200 

 
  หรืออาจจะหาอัตรากําไรสวนเกิน (% M C )รวมไดจากการนําเอาสัดสวนของการ
ขายของสินคาแตละชนิดคณูดวยกําไรสวนเกินของสินคาแตละชนดิ โดยที่กําไรสวนเกินชนดิที่
หนึ่งและสองเทากับ 60% และ 50% ตามลําดับ  ดังนั้น  % MC =∑ SM MCi i i   ดังตารางที่ 7.3  
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ตารางที่ 7.3  อัตรากําไรสวนเกิน 
SM x MC 

ชนิดของสินคา 
(.70, .30) (.50, .50) (.30, .70) 

1 .70 x .60 = .42 .50 x .60 =  .30 .30 x .60 =  .18 
2 .30 x .53 = .159 .50 x .53 = .265 .70 x .53 =  .371
รวม                .579         .565                 .551

  จากขอมูลในตารางที่ 7.3 แสดงใหเห็นวานักบัญชีสามารถชวยฝายบริหารในการ
ตัดสินใจเพ่ิมกําไรใหแกกิจการ  โดยการจัดสัดสวนของการขายอยางเหมาะสม  เพ่ือพยายามจะ
สงเสริมใหกิจการขายสินคาที่มีกําไรสวนเกิน  (M C)  สูงเพ่ือใหกําไรของกิจการสูงขึ้น 
 ดังนั้น ฝายบริหารจึงควรใหความสนใจในสวนผสมของการจําหนายผลิตภัณฑแทนที่
จะใหความสนใจในจํานวนขายรวม  เนื่องจากธุรกิจอาจไดกําไรต่ํากวา  การที่ไดกําไรต่ํากวา
อาจเกิดจากการเปลี่ยนแปลงในสวนผสมของการขาย  ในการวิเคราะหหาจุดคุมทุนกรณี
จําหนายผลิตภัณฑหลายชนิด มักจะสมมติใหสัดสวนการขาย  (sales mix) ของผลิตภัณฑ
คงที่และใชกําไรสวนเกิน  ถัวเฉลี่ยของผลิตภัณฑในการคํานวณหาจุดคุมทุน  ดังนี้ 
 

 ยอดขาย  ณ  จุดคุมทุน       = 
นำไรสวนเกิอัตราสวนก

 ี่ตนทุนคงท  

หรือ 

 ปริมาณขาย  ณ  จุดคุมทุน   = 
 ินกําไรสวนเก
 ี่ตนทุนคงท  

 

 เม่ือไดปริมาณขายหรือยอดขาย  ณ  จุดคุมทุนแลวจะแบงเปนปริมาณขายหรือ
ยอดขายของสินคาแตละชนิดตามสัดสวนของการขาย   

 การวิเคราะหจุดคุมทุนกรณีที่มีการจําหนายสินคาหลายชนิด  (break  even point of 
product mix)  สินคาแตละชนิดยอมมีราคาขายและตนทุนแตกตางกันไป ตนทุนคงที่ที่เกิดขึ้นก็
เปนตนทุนคงที่รวม  โดยไมสามารถแยกออกไดอยางชัดเจนวาตนทุนคงที่สวนใดเปนของสินคา
ชนิดใด  กิจการที่ทําการขายสินคามากกวา 1 ชนิดสวนผสมการขายจึงเปนปจจัยที่สําคัญในการ
คํานวณหาจุดคุมทุนรวม เพราะสัดสวนการขายที่เปลี่ยนไปจะทําใหความสัมพันธของตนทุน  
ปริมาณ  และกําไรเปลี่ยนแปลงตามไปดวย   เนื่องจากสินคาแตละชนิดมีความสามารถในการ
ทํากําไรที่แตกตางกัน การคํานวณหาจุดคุมทุน      กรณีที่มีการจําหนายสินคาหลายชนิดมี   
ขั้นตอนดังนี้ 
 1. คํานวณหาอัตราสวนการขายของสินคาแตละชนิด 

 2. คํานวณหากําไรสวนเกิน 
อัตราสวนการขาย  3.  คํานวณหาจุดคุมทุนตอ

 4.  คํานวณหาจํานวนสินคาแตละชนิดทีข่ายตามอัตราสวนการขาย 
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ตัวอยางที่ 7.2   กิจการแหงหนึ่งผลิตและขายสินคา 3 ชนิด มีขอมูลเกี่ยวกับราคาขาย ตนทนุ 
และจํานวนหนวยทีค่าดวาจะเกิดขึ้นในป 2549 ดังนี้ 
จํานวนหนวย ราคาขายตอหนวย(บาท) ตนทุนแปรไดตอหนวย(บาท) 

สินคา A 10,000 20 8 
สินคา B 20,000 30 10 
สินคา C 30,000 40 16 

49 โดยที่งบประมาณตนทุนคงที่ในป 25  ที่จะเกิดขึน้เทากับ 620,000 บาท จาก
ขอมูลขางตน สามารถคํานวณหาวาจะตองขายสินคาแตละชนิดอยางละกี่หนวย ดังนี้ 
 ขั้นที่ 1 คํานวณหาอัตราสวนการขายของสินคาแตละชนิด 
   สินคา  A  :  สินคา B : สินคา C = 1: 2: 3 
 
 ขั้นที่ 2   คํานวณหากําไรสวนเกินถวัเฉลี่ย 

 สินคา A สินคา B สินคา C 
ราคาขาย 20 30 40
ตนทุนแปรได  8 10 16
กําไรสวนเกิน  12 20 24

     
   กําไรสวนเกินถัวเฉลี่ย =   12(1) + 20(2)+24(3) 
       =   12 + 40 + 72 
       =   124 
 

ขั้นที่ 3 คํานวณหาจุดคุมทุนตอสัดสวนการขาย  
 

   จุดคุมทุน   = 
 ินกําไรสวนเก

 ี่รวมตนทุนคงท  

 

       = 
124

620,000  
 

       = 5,000  หนวย 
 

สัดสวนการขาย  ขั้นที่ 4 คํานวณหาจํานวนสินคาแตละชนิดทีข่ายตาม
   สินคา  A 5,000 × 1 =   5,000  หนวย 
   สินคา  B 5,000 × 2 = 10,000   หนวย 
   สินคา  C 5,000 × 3 = 15,000   หนวย 
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 หรือ  จะตองขายสินคาแตละชนิด  ดังนี้ 
 
   สินคา  A  =    5,000 หนวย × 20 บาท  ตอหนวย =  100,000  บาท 

   สินคา  B  =  10,000 หนวย × 30 บาท  ตอหนวย =  300,000  บาท 
   สินคา  C  =  15,000 หนวย × 40 บาท  ตอหนวย =  600,000  บาท 
 

กิจการผลิตและจําหนายสินคา 2 ชนิดคือ สินคา A และสินคา Bโดยมีขอมูลดังนี้ ตัวอยางที่  6.3 
   
  จํานวนขาย (หนวย) ราคาขาย / หนวย   ตนทุนแปรได / หนวย 
  สินคา A  12,000        40  บาท   16  บาท 

 สินคา B    8,000       30  บาท   14  บาท               
จํานวน  208,000  บาท ตนทุนคงที่รวมที่เกิดขึ้นทั้งหมดมี

 
 ขั้นที่ 1 คํานวณหาสัดสวนการขายของสินคาแตละชนิด 
 

   อัตราสวนการขาย = 
 ั้งหมดของสินคาทจํานวนหนวย

ชนิด ินคาแตละที่ขายของสจํานวนหนวย  

 

   สินคา  A  = 
20,000

10012,000×  

 
      = 60% 
 

   สินคา B  = 
20,000

1008,000×  

 
      = 40% 
  
 ขั้นที่ 2 กําไรสวนเกินตอหนวย 
                    สินคา A        สินคา B 
   ราคาขายตอหนวย   40   30 
   ตนทุนแปรไดตอหนวย  16   14 
   กําไรสวนเกินตอหนวย  24   16 
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 ขั้นที่ 3 คํานวณหาจุดคุมทุน 
   กําไรสวนเกินรวม  = ตนทุนคงที่ + กําไร 
   24 (0.6X) + 16 (0.4X) =  208,000 + 0 
   14.4X + 6.4X  = 208,000 
   20.8X   = 208,000 
   X    = 10,000  หนวย 
 
 ขั้นที่ 4 คํานวณหาจํานวนสินคาแตละชนิดทีข่ายตามสัดสวนการขาย 
ดังนั้น  จะตองขายสินคาแตละชนิด ดังนี้ 
   สินคา  A 10,000 × 0.6 =    6,000    หนวย 

      4,000    หนวย    สินคา  B 10,000 × 0.4 = 
ขาย (6,000 × 40) + (4,000 × 30)           360,000    บาท  

208,000    บาท  หัก คาใชจายการผลิตคงที ่   
152,000    บาท   กําไรกอนหักภาษ ี      

 
 3. สวนเกินที่ปลอดภัย  
  สวนเกินที่ปลอดภัย (margin of safety) หมายถึง  สวนเกินของผลตางระหวาง
ยอดขายจริง หรือยอดขายโดยประมาณ กับยอดขาย ณ จุดคุมทุน ซึ่งจะแสดงถึงระดับของ
ยอดขายหรือรายไดที่สามารถลดลงไดกอนที่จะทําใหกิจการเริ่มขาดทุน  ผูบริหารสามารถนํา
การวิเคราะหสวนเกินที่ปลอดภัย ไปใชในการตัดสินใจเกี่ยวกับการกําหนดนโยบายบางอยาง  ที่
อาจจะมีผลทําใหยอดขายในปจจุบันลดลง แตไมทําใหกิจการเกิดการขาดทุนได  ซึ่งการ
คํานวณหาสวนเกินที่ปลอดภัยนิยมคํานวณเปนอัตรารอยละจากยอดขาย 
  การคํานวณหาสวนเกินที่ปลอดภัย สามารถคํานวณหาไดดังนี้ 
 

  สวนเกินที่ปลอดภัย =     
 ยอดขายปกติ
จุดคุมทุนณ  ยอดขาย - ยอดขายปกติ

 

 
กิจการแหงหนึ่งตัวอยางที่ 7.4   ขายสนิคา 10,000  หนวย  ราคาหนวยละ 50 บาท  มีตนทุน

ผันแปรตอหนวยเทากบั 35 บาท และมีตนทุนคงทีเ่กิดขึ้นเทากับ 120,000 บาท ตอป การ
คํานวณหาสวนเกินที่ปลอดภัย แสดงไดดังนี้ 
 
  ขั้นที่ 1 คํานวณหาจุดคุมทุน 

  จุดคุมทุน (หนวย) = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ตนทุนคงที
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    = 
35 - 50

12,000  
 

    = 8,000  หนวย 
 

  หรือ  = 8,000  หนวย × 50 บาทตอหนวย 
 

    = 400,000  บาท 
 

  ขั้นที่ 2  คํานวณหาสวนเกนิที่ปลอดภัย 
 

  สวนเกินที่ปลอดภัย =      
ยอดขายปกติ

จุดคุมทุนณ  ยอดขาย - ยอดขายปกติ
 

     

                     =
บาท)  50  x  หนวย (10,000

บาท)  50  x  หนวย  (8,000 -  บาท)  50  x  หนวย (10,000

  

     = 
500,000

400,000 - 500,000  

 

     = 20 % 
 

หรือ สวนเกินที่ปลอดภัย  = 
10,000

8,000 - 10,000  

     = 20 % 
 แสดงวา กิจการมีอัตราความปลอดภัยเทากับ 20 % หรือ 2,000  หนวย นั่นคือ 
สามารถลดปรมิาณขายลงได 20 % หรือ 2,000 หนวย ก็ยังคุมทุน แตหากลดลงมากกวานี้ จะ
ทําใหเริ่มขาดทุนทันท ี
   

ประโยชนของการวิเคราะหจุดคุมทุน 
 จากการวิเคราะหจุดคุมทุน แสดงใหเห็นปริมาณของการขาย ที่จะทําใหกิจการคุมทุน 
พอดี  การวิเคราะหความสัมพันธของตนทุน  ปริมาณ  และกําไร   มีประโยชนกับกิจการซึ่งจะเปน
เครื่องมือที่ชวยใหผูบริหารตัดสินใจเกี่ยวกับปญหาอ่ืน ๆ  ดังนี้ 
 
 1. ประมาณกําไรขาดทุน   
   ประมาณกาํไรขาดทุน ณ ปริมาณขายในระดับตางๆกัน ตัวอยางเชนกิจการ       
แหงหน่ึง  ขายสินคา จํานวน  50,000  หนวย  ราคาขายตอหนวย  50  บาท  ตนทุนผันแปรตอ
หนวย     30 บาท ตนทุนคงที่  200,000  บาท  การคํานวณกําไรมีดังนี้ 
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  กําไร   = (ปริมาณ  x  กําไรสวนเกินตอหนวย)  -  ตนทุนคงที ่
 
     = [50,000 x  (50 – 30)] – 200,000 
 
     = 1,000,000  –  20,000 
 
     = 800,000   บาท 
 

  จุดคุมทุน = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  
 

     =  200,000
20

                     
 

     = 10,000   หนวย 
 
 ปริมาณขายทีเ่กินกวา  10,000   หนวย  จะไดกําไรหนวยละ  20  บาท  ดังนั้น  จะ
มีกําไร  800,000  บาท  [(50,000  -  10,000) x  20] 
 
 2. คํานวณปริมาณขาย 
  คํานวณปริมาณขายที่ทําใหมีกําไรตามตองการ จากสมการคํานวณจุดคุมทุน
สามารถนํามาคํานวณ  หาปริมาณขายทีก่ิจการตองการกําไรได  เชน จากขอมูลขางตน  ฝาย
บริหาร ไดวางแผนที่จะทํากําไรในป  2549  จํานวน 1,000,000  บาท การคํานวณปริมาณทีจ่ะ

ขายมีดังนี้ 

  จุดคุมทุน = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

กําไร ี่ตนทุนคงที+
 

 

     = 200,000+1,000,000
20

                   
 

     = 60,000   หนวย 
 กิจการจะตองขายสินคา  60,000  หนวย  ในราคาหนวยละ 50 บาท  จะทําใหไดกาํไร 
1,000,000  บาท 
 
 3. คํานวณปริมาณขายที่คุมกับคาใชจาย 
  คํานวณปริมาณขายที่คุมกับคาใชจายที่เกิดขึ้น  ในกรณีที่กิจการคาดคะเนวา
จะเกิดคาใชจายบางอยางขึ้นในอนาคต  อาจจะหาทางขายสินคาใหมากขึ้นเพื่อชดเชยกับ
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จํานวนคาใชจายที่จะเกิดขึ้น  เชน  การวางแผนสงเสริมการจําหนายของกิจการ โดยฝายขาย
อาจจะประมาณคาใชจายที่จะเกิดขึ้นวาดวยวิธีการสงเสริมการจําหนายจะมีผลทําใหกิจการ
เพิ่มปริมาณการขายไดเพียงไร ซึ่งการเพิ่มขึ้นของปริมาณขายนั้น  จะคุมกับคาใชจายที่เสีย
ไปหรือไม เชน  จากขอมูลขางตน  ประมาณวาถาเพิ่มคาโฆษณาขึ้น  100,000  บาท  จะมีผล
ทําใหขายสินคาไดมากขึ้น  20,000  หนวย  ฝายขายกําลังตัดสินใจวาควรจะเพิ่มคาโฆษณา
ดังกลาวหรือไม   การตัดสินใจจากผลของการคํานวณดังนี้ 
 

  จุดคุมทุน = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  
 

     = 100,000
20

           
          
     = 5,000    หนวย 
 
จากการคํานวณจึงทําใหทราบวา ถาจายคาโฆษณาเพิม่ขึ้น  100,000  บาท กต็องขายสินคา
เพ่ิมขึ้น  5,000  หนวย  จะทําใหกิจการคุมทุน 
 
 4. การเพิ่มสมรรถภาพของการผลิต   
  ในกรณีที่กิจการจําเปนตองเพิ่มสมรรถภาพของการผลิต  ซึ่งหมายความวา
สมรรถภาพในการผลิตที่มีอยูเดิมไมเพียงพอกับปริมาณของการขายที่เพ่ิมขึ้น   กิจการจึงตอง
ขยายกําลังการผลิต  และการขยายกําลังการผลิตเชนน้ีจะทําใหตนทุนคงที่ของกิจการเพิ่มขึ้น  
จุดคุมทุนของกิจการจะเพิ่มขึ้นดวย  ตัวอยางเชน   กิจการตองการเพิ่มปริมาณการผลิตสินคา  
จึงไดลงทุนซื้อเคร่ืองจักรใหม ราคา 8,000,000 บาท ในกรณีเชนน้ี ทําใหคาเสื่อมราคาของ
เครื่องจักร เพ่ิมขึ้นปละ  800,000  บาท จุดคุมทุนของกิจการเปลี่ยนแปลงไปดังนี้  

 

  จุดคุมทุน = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  

 

     = 200,000+ 800,000
20

                      

 
     = 50,000   หนวย 
 
  จุดคุมทุนเดิม  10,000  หนวย  และจุดคุมทุนใหม  50,000  หนวย  เพ่ิมขึ้น  
40,000  หนวย 
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 5. การเปลี่ยนแปลงคาใชจายผันแปร   
  ในกรณีที่คาใชจายการผลิตเปลี่ยนแปลงทั้งคาใชจายผลิตคงที่และผันแปร จะ
มีผลกระทบตอจุดคุ มทุนทั ้งสิ ้น  ถาหากวาคาใชจายการผลิตคงที่เปลี่ยนแปลงในทาง
เพิ่มขึ้น   ก็จะมีผลทําใหจุดคุมทุนสูงขึ้น ดังไดกลาวแลว และในทางตรงกันขามตนทุนการผลิต
ที่ลดต่ําลง     จะมีผลทําใหจุดคุมทุนต่ําลงดวย  ถาคาใชจายผันแปรเปลี่ยนแปลง  ก็จะมี
ผลกระทบตอจุดคุมทุน  ในทางตรงขาม ถาคาใชจายผันแปรเปลี่ยนแปลงในทางลดลง จุดคุมทุนก็
จะเพ่ิมขึ้นและในทาง   ตรงกันขามคาใชจายผันแปรเปลี่ยนแปลงในทางเพิ่มขึ้นจุดคุมทุนจะ
ลดลง 
ตัวอยางเชน ถาการขยายกําลังการผลิต ทําใหสามารถผลิตสินคาไดเพ่ิมขึ้น ก็ทําใหบริษัทซื้อ
วัตถุดิบในปริมาณที่เพ่ิมขึ้น  สมมติวาราคาวัตถุดิบที่ซื้อเพ่ิมขึ้นน้ีทําใหราคาวัตถุดิบตอหนวย
ลดลงไปหนวยละ 2  บาท  ซึ่งทําใหกําไรสวนเกินเพิ่มขึ้นจาก  20  บาท  เปน  22  บาท 
 

  จุดคุมทุน = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  

 

     = 200,000+ 800,000
22

                      

 
     = 45,454.55   หนวย 
 
  จุดคุมทุนเดิม  50,000  หนวย  ถาลดตนทุนผันแปรลงหนวยละ  2  บาท จะมี
ผลทําใหกําไรชดเชยตนทุนคงที่ตอหนวยเพิ่มขึ้นหนวยละ 2 บาท เปน 22 บาท   และ
จุดคุมทุนก็จะลดลงไป  4,545.45 หนวย   
 
 6. การเปลี่ยนแปลงราคาขาย    
  โดยปกติแลวราคาขายของผลิตภัณฑจะคงที่ แตในบางครั้งกิจการอาจจะตอง
เปลี่ยนแปลงราคาขายตามราคาของคูแขงขัน  การเปลี่ยนแปลงราคาจะมีผลกระทบตอจุดคุมทุน  
และกําไรของกิจการเชนกัน  ในการเปลี่ยนแปลงราคาขายกิจการอาจจําเปนตองลดราคาลงหรือ
เพ่ิมราคาขึ้น  
  6.1 ราคาขายของผลิตภัณฑลดลง  จะมีผลทําใหจุดคุมทุนของกิจการเพิ่มขึ้น
และกําไรรวมของกิจการลดลง  
     จากขอมูลเดิม และสมมติวาราคาสินคาของคูแขงขันลดลง ทางกิจการจึง
ลดราคาขายลง  2  บาท  ทําใหกําไรสวนเกินลดลงเหลือ 18 บาท เพ่ือใหกิจการสามารถแขงขัน
กับคูแขงได 
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   จุดคุมทุน  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  
 

      = 200,000
18

                    

 

      = 11,111.11   หนวย 
 
   จากเดิมจุดคุมทุน  10,000  หนวย  แตถาลดราคาขายลง  2  บาท  มีผล
ทําใหจุดคุมทนุเพิ่มขึ้น  1,111.11   หนวย   และถาสมมติตอไปวากิจการขายสนิคาได  40,000  
หนวย ในราคาขาย  29  บาท  จะทําใหไดกําไร  เทากับ  520,000  บาท  คํานวณไดดังนี้ 
 

   จุดคุมทุน  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

 ี่ตนทุนคงที  
 
 

   ปริมาณ  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

กําไร ี่ตนทุนคงที+
 

 
 

   40,000  = 
18

กําไร200,000 +
 

 

   กําไร  = 720,000   -  200,000 
 
      = 520,000  บาท 
 

กิจการขาย  40,000  หนวย  ในราคาหนวยละ  30  บาท  กิจการไดกําไร   600,000  บาท  แต
ถาลดราคาขายลงหนวยละ 2  บาท  มีผลทําใหกําไรลดลงหนวยละ 2 บาท  ทั้งหมด 40,000 
หนวย  เปนเงิน  80,000  บาท  กําไรจึงเหลือเพียง  520,000  บาท 
  6.2 ราคาขายของผลิตภัณฑเพ่ิมขึ้น  จะมีผลทําใหจุดคุมทุนของกิจการลดลง
และกําไรรวมเพิ่มขึ้น 
   สมมติวา ราคาขาย เพ่ิมขึ้นหนวยละ 2 บาท  เปน 32 บาท  จะมีผลทําให
จุดคุมทุนของกิจการเปลี่ยนแปลงไปในทางลดลง  ดังนี้ 

   จุดคุมทุน  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก
คงที่คาใชจาย  

 

 

      =  200,000
52 - 30

                     
 

      = 200,000
22
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      = 9,090.91   หนวย 
  จะเห็นวา ถาเพิ่มราคาขาย 2 บาท จะมีผลทําใหจุดคุมทุนลดลงจาก 10,000  หนวย  
เปน 9,090.91 หนวย และถาสมมติตอไปวา กิจการขายสินคาได  40,000 หนวย  ในราคาหนวยละ 
32 บาท  จะทาํใหกิจการไดกําไรเทากัน 

  จุดคุมทุน  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก
คงที่คาใชจาย  

 

  ปริมาณ   = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก
คงที่คาใชจาย  

 

  40,000   = 
22

กําไร200,000 +  
 

  กําไร    = 880,000   -  200,000 
 

      = 680,000  บาท 
 
   กิจการไดกําไรเพิ่มขึ้น 80,000 บาท ซึ่งเกิดจากการเพิ่มราคาขายขึ้น
หนวยละ  2 บาท  ทําใหกําไรเพิ่มขึ้นหนวยละ 2 บาทดวย กิจการขายสินคาไดทั้งหมด 
1,280,000 บาท  ทําใหกําไรเพิ่มขึ้น  80,000  บาท 
  6.3 ราคาขายของผลิตภัณฑลดลงในขณะที่ปริมาณการขายเพิ่มขึ้น ในกรณีที่
กิจการยังทําการผลิตไมเต็มประสิทธิภาพ  กิจการสามารถขยายการผลิตเพ่ิมขึ้น  โดยไมทําให
ตนทุนคงที่เปลี่ยนแปลง  ในกรณีเชนนี้    ฝายบริหารอาจจะตองการทราบวาตนทุนคงที่เฉลี่ย
ตอหนวยลดลงเทาไร เพ่ือจะลดราคาสินคาลงในจํานวนเทากันตัวอยางเชน กิจการมีสมรรถภาพ     
การผลิตปกติ  100,000  หนวยตอป  เม่ือเพ่ิมสมรรถภาพการผลิตแลวทําใหคาใชจายคงที่ของ
กิจการเทากับ 200,000 บาท  โดยปกติกิจการทําการผลิตและขายเพียง  80 %  ของกําลัง
การผลิตและไดกําไร  1,400,000  บาท  คิดเปนกําไรเฉลี่ยหนวยละ  17.50  บาท 

   จุดคุมทุน  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก
คงที่คาใชจาย  

 

   ปริมาณ  = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

กําไรคงที่คาใชจาย +  

 

   80,000  = +200,000 กําไร
20

                               

    กําไร  = 1,600,000 – 200,000 
 



 

 
 

262 

      = 1,400,000   บาท 
 
   ถาหากมีลูกคาขอซื้อในปริมาณเพิ่มขึ้นทําใหกิจการมั่นใจวาสามารถผลิต 
สินคาไดมากขึ้น ก็อาจจะลดราคาสินคาลงได  เพ่ือใหกิจการไดกําไรในระดับเดิม  สมมติวาการที่
ลูกคา ซื้อมากขึ้นจนทําใหกิจการสามารถผลิตได  90,000  หนวย  กิจการอาจลดราคาขายลงทํา
ใหไดเปรียบคูแขงขันได 
   ในกรณีที่กิจการผลิตสินคา 50,000 หนวย จะมีตนทุนในการผลิตหนวยละ 

34  บาท ซึ่งประกอบดวยตนทุนคงที่ บาท4
50,000
200,000 =   และตนทุนผันแปร  30  บาท และ

ถาเพิ่มกําลังการผลิตเปน 100,000  หนวย  ตนทุนจะเหลือเพียงหนวยละ  32  บาท  ซึ่ง

ประกอบดวยตนทุนคงที่  บาท2
100,000
200,000 =     และตนทุนผันแปร 30 บาท   ซึ่งกิจการ

สามารถลดตนทุนการผลิตลงได 2 บาท  จึงลดราคาขายลงเหลือ 48 บาทได  กิจการก็จะได
กําไร 1,600,000 บาท เฉลี่ยหนวยละ 16 บาท  คํานวณไดดังนี้ 

 

  ปริมาณ    = 
 ินตอหนวยกําไรสวนเก

กําไรคงที่คาใชจาย +   

 

      = 
18

กําไร200,000 +
 

 

  กําไร    = 1,800,000 – 200,000   บาท 
                       

      = 1,600,000  บาท   
 
 

การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณ  และกําไร  ภายใตความไมแนนอน   
 การวิเคราะหจุดคุมทุนดังกลาวขางตน เปนการตัดสินใจภายใตขอสมมติบางประการ
ซึ่งสวนใหญแลวเปนขอสมมติภายใตความแนนอน  และในสภาพของการประกอบธุรกิจใน
ปจจุบันขอมูลซ่ึงเกี่ยวของกับตนทุน  ปริมาณและกําไรไมเปนไปตามขอสมมติ  ดังน้ัน จึงเปน
หนาที่ของ   นักบัญชีที่จะตองศึกษาหาเทคนิคในการปรับปรุงขอมูลตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในธุรกิจ  
เพื่อใหขอมูลเหลานี้ไดใชประโยชนในการตัดสินใจของฝายบริหาร การตัดสินใจที่เกี่ยวกับความ
ไมแนนอน   ในการวิเคราะหตนทุน ปริมาณและกําไร (analysis under uncertainty : CVP) 
ไดแก   

 
 1. ปริมาณสินคาที่ขายไมแนนอน 
  การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณและกําไร  โดยใชสตูร 
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 ปริมาณจุดคุมทุน  =  ปริมาณ x (ราคาขาย - ตนทนุผันแปรตอหนวย) – ตนทนุคงที่ 
 หรือ  X             =   X  (SP – VC) – FC   
 ภายใตขอสมมติที่ใหปริมาณขายเทากับปริมาณ  การผลิต และเปนปริมาณที่แนนอน  
หากการวางแผนเกี่ยวกับกําไร  ฝายบริหารไมอาจกําหนดปริมาณการผลิตที่แนนอน  ก็ไมอาจ
ใชสูตรดังกลาวได     อยางไรก็ดี  ความรูเกี่ยวกับความนาจะเปน (probability)  สามารถ
นํามาใชพิจารณาปริมาณการขายที่คาดวาจะเกิดขึ้นได  ตัวอยางเชน ถากิจการแหงหนึ่งขาย
สินคา  2  ชนิด  คือ  สินคา  ก  และสินคา  ข  ซึ่งมีขอมูล ดังนี้  

 
    สินคา  ก สินคา  ข 
ราคาขายตอหนวย          10  12  บาท 
ตนทุนผันแปรตอหนวย            6  8  บาท 
กําไรชดเชยตอหนวย            4  4  บาท 
ตนทุนคงที่ตอป  400,000  100,000  บาท 
จุดคุมทุน   25,000  25,000  หนวย 
 
 สินคาทั้งสองชนิดนี้จะมีจุดคุมทุนในปริมาณเดียวกัน และถาหากวาปริมาณการขาย
ไมแนนอน สินคาทั้งสองชนิดก็จะไมเกิดความแตกตางในการตัดสินใจ ดังนั้นจึงควรจะพิจารณา
ถึงโอกาสที่จะขายสินคาทั้ง 2 ชนิดในปริมาณตางๆกัน  ซึ่งสมมติวามีรายละเอียดดังตารางที่ 7.4 
 
ตารางที่  7.4  ปริมาณที่คาดวาจะขายสินคาได 

ความนาจะเปนที่จะขายสินคาได ปริมาณ 
สินคา  ก  (%) สินคา  ข  (%) 

ปริมาณที่คาดวา 
จะขายสินคา  ก 

ปริมาณที่คาดวา 
จะขายสินคา  ข 

50,000  15  20  7,500  10,000  
60,000  20  30  12,000  18,000  
70,000  30  20  21,000  14,000  
80,000  30  10  24,000  8,000  
90,000  5  10  4,500  9,000  

100,000  0  10  -  10,000  
         100      100  69,000  69,000  

 
  ถากิจการสามารถขายสินคา ก และ ข  ในปริมาณที่เทากัน  คือ  69,000  หนวย 
และจะทําใหไดกําไร  176,000  บาท เหมือนกันทั้งสองชนิด  อยางไรก็ดีถาพิจารณาความเสี่ยง
สินคา ข มีความเสี่ยงสูงกวาสินคา ก เนื่องจากกิจการมีโอกาสขายสินคาไดต่ํากวา 69,000  
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หนวย หรือเทากับ 60,000 หนวย ต่ํากวานั้น 0.5 ขณะที่สินคา ก มีโอกาสที่จะเกิดขึ้นเพียง 0.35 
เทานั้น  ดังนั้นในโอกาสเชนน้ี  กิจการควรจะเลือกขายสินคา ก  เพราะมีความเสี่ยงนอยกวา 
 
 2. ราคาขายและตนทุนไมแนนอน 
  ตามขอสมมติในการวิเคราะหตนทุน ปริมาณ และกําไร  ไดสมมติใหราคาขายตอ
หนวย  ตนทุนผันแปรตอหนวย และตนทุนคงที่แนนอน  ซึ่งในความเปนจริงแลวปจจัยทั้งสาม
ชนิดดังกลาวนี้อาจเปลี่ยนแปลงได เชนราคาขายอาจเปลี่ยนแปลงตามปริมาณการซื้อ หรือ
ระยะเวลาที่เปลี่ยนแปลงไป  ซึ่งความไมแนนอนเหลานี้  อาจจะใชความนาจะเปนในการ
คํานวณหามูลคาที่คาดวาจะเปนไปได เชน ราคาขายที่คาดวาจะขายไดตนทุน ผันแปรตอหนวย
ที่คาดวาจะเกิดขึ้น หรือตนทุนคงที่ที่คาดวาจะเกิดขึ้น อยางไรก็ดี ความไมแนนอนเหลานี้จะตอง
สมมติวาเกิดขึ้นที่ละชนิด 
  ในการวิเคราะหจุดคุมทุน ถาหากวาไมสามารถกําหนดปริมาณสินคาที่ขาย ราคา
ขาย และตนทุนสินคาไดอยางแนนอนแลว  กําไรที่จะไดรับก็จะไมแนนอนดวย  ดังน้ันจึงจําเปน
ที่จะตองหาโอกาสที่คาดวากําไรที่จะไดรับเปนเทาไร 
 
 3. ผลขาดทุนทีค่าดวาจะเกดิข้ึน  
  ผลขาดทุนที่คาดวาจะเกิดขึน้ (expected opportunity loss) จากการคํานวณหา
โอกาสที่จะขายสินคาไดเทากับหรือมากกวาจุดคุมทุนดังตัวอยางขางตน จะเห็นวาโอกาสที่จะ
ขายสินคาใหไดมากกวาหรือเทากับจุดคุมทุนคือ  0.55  หรือกลาวไดวามีโอกาสที่จะขายสินคา
ไดต่ํากวาจุดคุมทุนหรือขาดทุนเทากับ  0.45   ดังนั้นจึงอาจสรุปไดวา 
  กําไร   =    (กําไรสวนเกิน x ปรมิาณ) – ตนทุนคงที่ 
กําหนดให  P  คือ   กําไร 
  MCV  คือ   กําไรสวนเกิน 
  FC   คือ   ตนทุนคงที่ 
  OL   คือ   คาเสียโอกาส 
  V   คือ   ยอดขาย 
  VBE   คือ   จุดคุมทุน 
  OL  คือ   คาเสียโอกาส 
  P  =    MCV – FC  เม่ือขายไดมากกวาจุดคุมทุน 
  P  =    MCV – FC,  V > VBE

  ขาดทุน =    FC – MCV  เม่ือขายไดนอยกวาจุดคุมทุน 
  OL  =    FC – MCV , V ≤  VBE

  และ  OL =    0  , V > VBE
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  การหาผลขาดทุนชวยในการตัดสินใจเม่ือกิจการไมแนใจวาจะสามารถผลิต และ
ขายสินคาไดเทากับหรือมากกวาจุดคุมทุน      ในกรณีเชนน้ีฝายบริหารอาจจะตองการทราบ
ลวงหนาวาถาขายไดต่ํากวาจุดคุมทุนแลว  จะขาดทุนมากนอยเพียงไร เพ่ือจะไดตัดสินใจวาควร
จะผลิตสินคาหรือไม  และในบางครั้งฝายบริหารยังตองการทราบอีกวาผลขาดทุนที่คาดวาจะ
เกิดขึ้นมากนอยเพียงไร   เพ่ือใหการตัดสินใจสมบูรณยิ่งขึ้น   หรือพิจารณาหาทางปรับปรุง    
หรือหาขอมูลเพ่ิมเติมกอนตัดสินใจผลิต 

 

การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณ  และกําไร ในระยะยาว  
 โดยปกติการลงทุนในระยะยาวหรือการตัดสินใจเกี่ยวกับปญหารายจายลงทุน มักจะ
ตองคํานึงถึงคาปจจุบันของเงินลงทุน  ดังนั้น การวิเคราะหตนทุน ปริมาณ และกําไรในระยะยาว 
(multiperiod extension to CVP analysis) ก็หมายถึงการคํานวณหาจุดคุมทุนที่จะเกิดขึ้นใน
อนาคต จึงตองหาคาปจจุบันของจุดคุมทุนที่เกิดขึ้นดวย  ดังน้ันสูตรในการคํานวณจุดคุมทุนจึง
เทากับ 
 

 VBE  = FC r I+ -nS - VC 1- (1+r) (S - VC)
 

 

หรือกําไร  เทากับ 

 P  = ( )⎡ ⎤⎣ ⎦
-n1- (1+r)S - VC V -FC , - I

r
 

 
 ตัวอยางเชน กิจการแหงหน่ึงกําลังตัดสินใจสั่งซ้ือเครื่องจักรมาทําการผลิตสินคา 
เครื่องจักรมีมูลคา  600,000 บาท  มีอายุใชงาน  4  ป  ไมมีราคาซาก การผลิตสินคาโดย
เครื่องจักรเครื่องน้ีทําใหเกิดตนทุนคงที่มูลคา  1,500,000  บาท  ตนทุนผันแปรหนวยละ 200  
บาท และราคาขาย  1,000  บาท  ตนทุนของเงินลงทุน  10%  ตอป 

 

            จุดคุมทุน(VBE) =   ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

FC r I+ -nS - VC 1- (1+r) (S - VC)
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    =   1,875 + 236.59 
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    =   2,112 หนวย 
 อยางไรก็ดีการคํานวณจุดคุมทุนน้ี ทําภายใตขอสมมติวาถากิจการไมซื้อเครื่องจักร
เครื่องนี้ก็ไมสามารถผลิตสินคาได  ถาสมมติวากิจการนี้มีเครื่องจักรอยูกอนแลว  ซึ่งทําการ
ผลิตสินคาอยูในปจจุบัน  โดยขายสินคาในราคาหนวยละ 1,000 บาท และมีตนทุนผันแปรหนวยละ         
400  บาท ตนทุนคงที่ปละ 1,200,000 บาท และกําลังจะตัดสินใจซื้อเครื่องจักรมาทําการผลิต
แทนเครื่องจักรเกาดังขอมูลขางตน การตัดสินใจที่จะพิจารณาวาสมควรซื้อเครื่องจักรใหมหรือไม  
จะไมพิจารณาที่จุดคุมทุน แตจะพิจารณา  ณ  จุดที่ปริมาณขายที่เกิดจากการผลิตดวยเครื่องจักร  
ทั้งสองใหกําไรเทากัน  ซึ่งจะมีปริมาณสูงกวาจุดคุมทุน  เพราะไมเพียงแตหากําไรมาชดเชย
ตนทุนคงที่เทานั้น  กําไรชดเชยตนทุนคงที่เพ่ิมขึ้นกวาเดิม  เนื่องจาก  การประหยัดตนทุนผัน
แปรยังตองสามารถชดเชยตนทุนคงที่ที่เพ่ิมขึ้นและเงินลงทุนในเครื่องจักรอีกดวย  การคํานวณ
ทําไดดังนี้ 

 

  P = ( )⎡ ⎤⎣ ⎦
-n1- (1+r)V S - VC -FC - I

r
 

 
การผลิตดวยเครื่องจักรเกาใหกําไรเทากับ 

  P =     ( )
( )

⎡ ⎤⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

-4
1- 1+.10

V 1,000 - 400 -1,200,000 - 0
.10

 

 

  P = (600V – 1,200,000) 3.17 
 
  P = 1,902 V – 3,804,000 
 
การผลิตดวยเครื่องจักรใหมใหกําไรเทากบั 

  P = ( )
( )

⎡ ⎤⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

-4
1- 1+.10

V 1,000 - 200 -1,500,000
.10

  

  P = [ (800V – 1,500,000) 3.17] – 600,000 
 
   = 2,536V – 4,755,000 – 600,000 
 
   = 2,536V – 5,355,000 
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ปริมาณที่ผลติจากเครื่องเกา = ปริมาณที่ผลติจากเครื่องจักรใหม 
  
1,902V – 3,804,000   = 2,536V – 5,355,000 
 
 

  634V   = 1,551,000 
 
  V   =  

1,551,000 
634 

 
  V   = 2,446 หนวย 
  
  ดังนั้น ถากิจการมีเครื่องจักรเกาอยูแลว กิจการจะตองผลิตใหได 2,446 หนวย 
จึงไมเกิดความแตกตางระหวางการใชเครื่องจักรใหมและเครื่องจักรเกาในการผลิต 
 

จุดคุมทุนกับการวางแผนกําไร 
 โดยปกติการวิเคราะหจุดคุมทุนจะนํามาใชในการวางแผนระยะสั้น  ภายใตขอสมมติ
วา ราคาในตลาดจะคงที่และการเปลี่ยนแปลงในปริมาณสินคาที่ขายไดของกิจการจะมีผลกระทบ
ตอราคาขายนอยมากหรืออาจจะไมมีเลยและถากําลังการผลิตมีจํากัด  สินคาที่จะผลิตเพื่อขายก็
จะมีจํานวนจํากัดดวยเชนกัน      แตในระยะยาวกิจการสามารถเพิ่มกําลังการผลิตได  ดังนั้น
องคประกอบของตนทุนยอมเปลี่ยนแปลงไป  และจุดคุมทุนยอมแตกตางไป  แตบางครั้งกิจการ
ยอมที่จะเสียผลกําไรในระยะสั้นโดยการผลิตสินคาใหมีปริมาณเกินจุดกําไรสูงสุดโดยมีแผนที่จะ
รักษาตลาดของตนเองไว  โดยกิจการจะไดกําไรมากยิ่งขึ้นในอนาคตตามกําลังการผลิตที่เพ่ิมขึ้น
ซึ่งเปนการวางแผนระยะยาว 
 อยางไรก็ตาม  การบริหารจําเปนตองวางแผนทั้งระยะส้ันและระยะยาว  โดยตอง
คํานึงถึงกําไรในระยะสั้น  และกําไรในระยะยาว    การนําจุดคุมทุนมาวางแผนระยะสั้นในเรื่อง
ตอไปน้ี 
 
 1. การแบงตนทุนการผลิตที่ประหยัดไดใหแกผูซื้อ 
  การวิเคราะหความสัมพันธของตนทุน   ปริมาณและกําไรนําไปใชในสถานการณ
ตางๆ เชน การลดราคาใหแกลูกคา  เนื่องจากกิจการคาดวาจะสามารถประหยัดตนทุนผันแปร
ลงได  ผูบริหารสามารถนํามาพิจารณาที่จะใหผลประโยชนแกลูกคาไดโดยการลดราคาขายของ
สินคาลง  ซึ่งถากิจการไมลดราคาขายก็จะทําใหมีกําไรสวนเกินมากขึ้นกวาเดิม ซึ่งการตัดสินใจ
ดานราคาจะตองคํานึงถึงผลกระทบที่จะมีตอปริมาณการขาย  และนโยบายของคูแขงที่จะ
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นํามาใชดวย ตัวอยางเชน  กิจการขายผลิตภัณฑไดจํานวน 18,500 หนวย ในราคาหนวยละ 58 
บาท ในปตอมา กิจการตองการลดราคาลงเหลือ  55 บาท  เนื่องจากไมตองการเสียสวนครอง
ตลาดใหกับคูแขงไป  ขอมูลของการขายผลิตภัณฑ  ณ  ระดับราคาตาง ๆ  มีดังนี้ 
 
ตารางที่  7.5   ประมาณการปริมาณการขาย 

ปริมาณ 
 

ตนทุนตอหนวย ราคาขาย 
 

กําไรสวนเกิน 
ตอหนวย 

รวมกําไร 
สวนเกิน 

10,000 35 50 15 150,000 
15,000 35 47 12 180,000 
20,000 35 45 10 200,000 
27,000 35 43 8 216,000 

 
  กิจการจําเปนตองลดราคาลงและในการที่กิจการสามารถลดราคาขายลงนี้เพราะ
ตนทุนการผลิตรวมลดลง  และการลดราคาขายลงกิจการสามารถเพิ่มปริมาณการขายทําให
กําไรไดมากขึ้น  แตในระยะยาวคูแขงก็จะสามารถลดราคาขายลงไดเชนกัน กิจการอาจตองลด
ราคาลงไปอีกก็ได 

 
 2. การผลักภาระตนทุนที่เพิม่ข้ึนใหกับผูซื้อ 
  การบริหารการผลิต  กิจการอาจตองเผชิญกับปญหาตนทุนการผลิตที่ตอง
เพ่ิมขึ้น  ซึ่งตนทุนที่เพ่ิมขึ้นน้ีฝายบริหารจะตัดสินใจที่จะรับภาระไวทั้งหมด  หรือจะผลักใหเปน
ภาระของผูซื้อ  ซึ่งการผลักภาระใหผูซื้อ โดยการเพิ่มราคาขาย  กิจการอาจเสี่ยงตอการสูญเสีย
ลูกคาใหกับคูแขง  ดังน้ันการตัดสินใจจะตองมีผลการวิเคราะหที่แสดงวาลูกคาจะยังคงซื้อสินคา
ของกิจการในราคาเทาเดิม ตัวอยางเชน  กิจการผลิตสินคาออกจําหนายในราคาที่ทําใหกิจการ
ไดรับกําไรสวนเกินคอนขางต่ําและกําไรนี้ขึ้นอยูกับปริมาณของผลิตภัณฑที่จะตองขายใหได
เปนจํานวนมาก ฝายบริหารตัดสินใจที่จะไมขึ้นราคาขายสินคาของตนเพื่อใหกิจการมีกําไรจาก
การดําเนินการเปนปกติ  จึงตองชดเชยกําไรที่เสียไปจากการขายผลิตภัณฑชนิดอ่ืน โดยการ
กําหนดราคาขายตามโอกาสทางการตลาด  เปนตน 
  ผูบริหารตองใชโอกาสทางการตลาดใหเกิดประโยชนกับกิจการ เน่ืองจากโอกาส
ทางการตลาด คือการเกิดความตองการของผูซื้อซ่ึงกิจการสามารถตอบสนองไดอยางมีกําไร 
โอกาสสามารถจัดแบงตามความนาสนใจและโอกาสจะเกิดความสําเร็จ ซึ่งโอกาสในการประสบ
ความสําเร็จนั้น นอกจากจะขึ้นกับความสอดคลองระหวางจุดแข็งของกิจการกับปจจัยที่จําเปน
ตอความสําเร็จแลวยังขึ้นกับจุดแข็งที่มีเหนือกวาคูแขงดวย ซึ่งสิ่งสําคัญตอผลการดําเนินงานที่ดี
นั้นขึ้นกับการสรางคุณคาสูงสุดใหกับลูกคาและรักษาใหคงอยูตอไป 
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สรุป 
 

 การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณ  กําไร  (CVP  analysis)  เปนเครื่องมือที่มีประโยชน
มากที่ผูบริหารมีอยูซึ่งผลการวิเคราะหจะชวยใหผูบริหารเขาใจถึงความสัมพันธของตนทุน  
ปริมาณและกําไร  ซึ่งจากจุดที่กิจการดําเนินงานแลวไมมีกําไรหรือขาดทุน  เปนจุดที่ยอดขาย
หรือปริมาณขายที่ทําใหรายไดเทากับคาใชจายเรียกวาจุดคุมทุนเปนจุดที่กําไรสวนเกินเทากับ
ตนทุนคงที่ในการคํานวณเพื่อหาจุดคุมทุนมีวิธีการหาได 3  วิธี  คือ วิธีสมการ  วิธีกําไรสวนเกิน  
และวิธีการแสดงกราฟ ในการคํานวณจุดคุมทุนนี้ทําใหผูบริหารสามารถวางแผนกําไรที่ตองการได  
และเม่ือมีการเปลี่ยนแปลงปจจัยตาง ๆ  จะสงผลใหจุดคุมทุนเปลี่ยนไป 
 การเปลี ่ยนแปลงในตนทุนคงที่เปนการเพิ ่มหรือลดตนทุนคงที่ มีผลทําให
จุดคุมทุนเปลี่ยนแปลงไปในเปอรเซ็นตที่เทากัน  และกําไรสุทธิก็จะเปลี่ยนแปลงในทางตรงกัน
ขามดวยจํานวนเดียวกัน  แตกําไรชดเชยตนทุนคงที่ยังคงเทาเดิม 

 การเปลี่ยนแปลงในราคาขายและตนทุนผันแปร จะทาํใหเปอรเซ็นตของกําไรชดเชย  
ตนทุนคงที่ เปลี่ยนไป ดังน้ันจุดคุมทุนและอัตราสวนตนทุนคงที่ที่จะไดรับการชดเชยดวยกําไร  
ชดเชยตนทุนคงที่จะเปลี่ยนไป เชน เปอรเซ็นตของกําไรชดเชยตนทุนคงที่สูง เปนผลที่ไดรับ
จากราคาขายสูงขึ้นหรือตนทุนผันแปรต่ําลง  ซึ่งเปนเหตุใหจุดคุมทุนต่ํา และอัตราสวนตนทุน
คงที่ไดรับการชดเชยมากขึ้นถาเปอรเซ็นตของกําไรชดเชยตนทุนคงที่ต่ํา เปนผลเกิดจากราคา
ขายลดลง หรือตนทุนผันแปรสูงขึ้น ซึ่งเปนเหตุใหจุดคุมทุนสูงและอัตราสวนที่ตนทุนคงที่ไดรับ
การชดเชยลดลง   
 กิจการแตละแหงมีความสามารถในการหากําไรแตกตางกันขึ้นอยูกับอัตราสวน 
หรือเปอรเซ็นตของกําไรชดเชยตนทุนคงที่  และตนทุนคงที่ที่ไดรับการชดเชย  กิจการที่มี
เปอรเซ็นตของกําไรชดเชยตนทุนคงที่สูง และมีตนทุนคงที่ต่ําจะมีจุดคุมทุนต่ํา มีกําไรสูงและมี
ระดับความปลอดภัยสูงดวย   
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